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Modèle Conceptuel
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Des

Données

MERISE
I PRELIMINAIRES
AU MODELE DE DONNEES
Elaboration d'un modèle représentatif pour la structuration de données d'un système d'informations.

On cherche à trouver un modèle représentatif des données que nous fournit un univers d'information,   pour lequel on mettra en place ultérieurement des traitements automatiques.

Le domaine d'étude concerne la gestion du suivi des propriétaires successifs de véhicules.

Première approche :repérage des entités
On peut considérer que l'on dispose à priori de fiches:
VEHICULES renseignés par                marque, type, couleur; PERSONNES renseignées par   nom, prénom, adresse.

Deuxième approche :repérage des relations :
Pour lier un véhicule à une personne il est nécessaire de créer une fiche (appelée entité relationnelle):

PROPRIETE renseignée par                date d'achat, lieu d'achat.

Troisième approche :identification des entités
Pour  assurer  l'unicité  de  chaque  fiche, on leur  affectera un numéro unique

(appelé identifiant).
Ainsi on ajoutera aux entités :

VEHICULE            le numéro de série (symbole noser) PERSONNE           le numéro de sécurité sociale(symbole noss) PROPRIETE          le numéro de série et le numéro de s.s.

la conjonction de ces 2 numéros fournit un identifiant (symbole nopro) qui assure l'unicité, c'est à dire pour une  valeur  de  nopro=(noser,  noss)  on  dispose  d'une fiche propriété et d'une seule.

Quatrième approche :mode  de  représentation  graphique  de  la structure de données

1 - Tableau extensif

VEHICULE                         PROPRIETE                        PERSONNE noser1                    nopro1=(noser1, noss2)                     noss1 noser2                   nopro2=(noser1, noss4)                    noss2 noser3                   nopro3=(noser2, noss1)                    noss3 noser4                   nopro4=(noser2, noss3)                    noss4 noser5                   nopro5=(noser2, noss2)                    noss5

                                                                                                  
                                                                                                  
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2 - Schéma arborescent :
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noser1


nopro1                                                  noss2
nopro2                                                  noss4 nopro3                                                  noss1

noser2                    nopro4                                                  noss3
nopro5                                                  noss2

3 -  Schéma conceptuel:
Les schémas précédents présentent l'inconvénient de lister exhaustivement tous les identifiants et de décrire toutes les relations possibles(définition en extension).

Par ailleurs, elles ne décrivent que la relation dans un sens(de véhicule vers propriétaire) il faudrait élaborer les schémas réciproques pour établir les différentes propriétés d'un véhicule pour chacune des personnes.

Ces modèles ne sont pas assez synthétiques pour donner une idée précise seulement de l'organisation des données.

On préfère donc le schéma conceptuel suivant,  suffisant pour représenter la structure , indépendamment des contenus(cad des valeurs que peuvent prendre les identifiants ).

VEHICULES no série marque

type

couleur


     PROPRIETE 

no série *
no SS *
date d'achat lieu d'achat


PERSONNE

no SS nom prénom adresse

Ce modèle permet de repérer sans ambiguïté :
les entités objets (ex:VEHICULES)

les entités relation (ex:PROPRIETE)

les identifiants (ex:no-série) soulignés,

les rubriques de renseignements (ex:marque, type, couleur), les liaisons entre entités,  par des traits,

les rubriques de liaison  affectées d'une *(ex:no-SS*).
On  devra  noter  que  les  normes  Merise ne sont pas tout à fait respectées (l’objectif  de  cette  introduction étant simplement de voir  où l’on « veut en venir »)

Conclusions
La représentation graphique ci-dessus correspond à un schéma conceptuel des données du système d'information .Il permet de spécifier de façon précise et visuellement simple la structure des données du système étudié. Il est utilisable par un analyste et peut être commenté,  critiqué,  modifié avec les utilisateurs.

Exercice de synthèse 0
I/  Etant donné des fiches:

FILMS renseignés avec titre,  date de sortie,  durée. ACTEURS renseignés avec nom,  prénom,  nationalité,  âge.

Concevoir un tableau extensif, un schéma arborescent,   un schéma conceptuel
représentant la structure des données, après avoir créé l'entité relationnelle
manquante (appelée ROLE) permettant de lier les acteurs aux films dans lesquels
ils ont joué(un acteur ne joue qu'un seul rôle dans un film).
II/On ajoute les fiches

PRODUCTEURS renseignés avec nom, raison sociale.

Etablir  le  schéma  conceptuel  complet,  sachant  que  un  producteur  finance plusieurs films et qu'un film peut  être financé par plusieurs producteurs. Pour chaque  film  on  connaît  le  montant  de  financement  d'un  producteur  qui  y participe.

PROPOSITION DE SOLUTION
Exercice de synthese 0-1
Tableau extensif
FILMS                            ROLE                              ACTEURS

tit1,dats1,dur1                norol1=(tit1,nom1)

nom1,prénom1,natio1,age1

tit1,dats1,dur1                norol2=(tit1,nom2)

nom2,prénom2,natio2,age2

tit1,dats1,dur1                norol3=(tit1,nom3)

nom3,prénom3,natio3,age3

tit2,dats2,dur2               norol4=(tit2,nom1)

nom1,prénom1,natio1,age1

tit2,dats2,dur2               norol5=(tit2,nom2)

nom2,prénom2,natio2,age2

tit3,dats3,dur3               norol6=(tit3,nom1)

nom1,prénom1,natio1,age1

tit3,dats3,dur3               norol7=(tit3,nom3)

nom3,prénom3,natio3,age3

Schéma arborescent
	
	norol1
	nom1

	tit1
	norol2
	nom2

	
	norol3
	nom3

	
	norol4
	nom1

	tit2
	norol5
	nom2

	
	norol6
	nom1

	tit3
	norol7
	nom3


Schéma conceptuel
titre


FILMS



ROLE


ACTEURS

nom
date de sortie durée


titre nom

prénom

nationalité age
Exercice de synthese 0-2
titre

FILMS


ROLE
titre

ACTEURS
nom
date de sortie durée

nom

prénom
nationalité age
PRODUIT
titre                                                     nom
nom
montant

raison sociale
MERISE
II
MODELE CONCEPTUEL DE DONNEES
CONSTRUCTION
Le système d'information est connu à travers ce qu'il est convenu d'appeler

l'univers du discours appelé aussi base de connaissance.
En fait il s'agit des informations recueillies sur le système dans le cahier des charges ( par exemple ) suite à :

- interview des acteurs du système,  repris et rédigé précisément,

- une collection de documents actuels ou futurs (entrant et sortant des
postes de travail)
Exemple :

On dispose du cahier des charges d'une entreprise de distribution qui fait de la vente sur stock à partir des commandes effectuées par les clients.

On va considérer le domaine d'étude "suivi des commandes clients" qui est un "sous univers du discours" (ou partie de la base de connaissance)  de cette entreprise.

Le rédactionnel de ce domaine nous fait savoir que :

«  L'entreprise reçoit les commandes par téléphone ou par courrier,  dans tous les cas elles doivent préciser quel est le client payeur(en général le siège de la société) et le client destinataire de la livraison (lorsque la société dispose de plusieurs dépôts) avec pour chacun son numéro,   son nom,  son adresse. Pour chaque produit commandé on doit connaître le code et le nom de la famille à laquelle il appartient ainsi que son numéro,  son libellé et la quantité demandée. Le réceptionnaire de la commande notifie la date d'arrivée de la commande et lui affecte un numéro d'ordre (incrémenté de 1 à chaque fois) ».

Par ailleurs,  on dispose d'une maquette des commandes à livrer dont le format est donné dans la page suivante. Cette maquette fait partie de la collection des documents recueillis(dans l'existant) ou élaborés(dans l'expression des besoins) lors du cahier des charges.


	COMMANDE A LIVRER
Client destinataire                              client payeur
No Client : -----------                          No Client : ----------- Nom  : ----------------                         Nom : ----------------- Adresse :    -------------                     Adresse :    -------------
-------------                                         -------------
----- -----------                                   ----- ------------
NO COMMANDE : --------                            DATE COMMANDE : -----------

	CO FAMILLE COMMANDEE
	NOM FAMILLE
	NO PRODUIT
	LIBELLE
	QTE


Page : 9
La méthode MERISE se propose :

De  donner  une  représentation des données de  cette  base  de  connaissance (partielle dans le cas de notre exemple) qui soit indépendante des traitements mis en jeu pour l'obtention de ces commandes.

pour ce faire :

Etape 1 : on établira un dictionnaire des données utiles à la gestion de ces commandes.

Si on ne dispose que du rédactionnel,  on soulignera chaque mot du vocabulaire utilisé dans la gestion des commandes et on en dressera la liste.

Si on ne dispose que d'une maquette ou d'un document,  des rubriques qui donnent le même résultat.

Si on dispose des deux, c'est encore mieux du fait que le rédactionnel complète la maquette en terme de meilleure compréhension du système et permet de découvrir des incohérences, s'il y en a. D'autre part,  on peut obtenir dans ce cas un dictionnaire plus riche et donc plus proche de la réalité. Par exemple,  on pourrait imaginer que la maquette fait figurer la date de livraison souhaitée, alors  que  le  rédactionnel  n'en  parle  pas,    ce  qui  permet  de  contrôler  des omissions. On remarque d'ailleurs que la notion de client destinataire et payeur a été explicitée dans le rédactionnel.

Ici la constitution du dictionnaire nous a amené à la liste suivante :

1 numéro client destinataire,

2 nom client destinataire,
3 adresse client destinataire,
4 numéro client payeur,
5 nom client payeur,
6 adresse client payeur,
7 numéro de la commande,
8 date de la commande,
9 code famille,
10 nom famille,
11 numéro produit,
12 libellé produit,
13 quantité commandée.
Etape 2 :    On  établit  un  regroupement  des  mots  qui  ont  traits,  de  façon invariante, à une même entité, ces entités seront appelées des objets.
On constate ici que les données :

- 1, 2, 3 sont associées à un objet CLIENT DESTINATAIRE,
- 4, 5, 6 à un objet CLIENT PAYEUR,
- 7, 8 à un objet COMMANDE,
- 9, 10 à un objet FAMILLE,
- 11, 12 à un objet PRODUIT.
Ces données sont des propriétés des objets auxquels elles se rapportent.

Mais  qu'en est-il de  la donnée  13:  quantité  commandée?  elle  n'est  pas  liée
invariablement à l'objet produit. Nous traiterons son cas à l'étape 4/.
Etape 3 : On va décrire maintenant les rapports qui existent entre certains objets,  on  les  appellera  des  relations entre  objets.  On  les  déduit  de  la sémantique suivante :

A  client destinataire dépend de client payeur, B  client destinataire passe des commandes,

C  produit appartient à famille.

	la relation
	A sera nommée
	DEPENDRE

	
	B
	PASSER

	
	C
	APPARTENIR


Enfin  on  formalisera  la  structure  des  données  (objets  et  relations)  par  le schéma suivant :

C LIEN T
D EST IN AT AIR E                     D EPEN D R E

C LIEN T PAYEU R

PASSER                        C OMM AN D E
PR OD U IT



APPAR TEN IR

F AM ILLE

Le modèle n’est pas terminé (il manque des relations ) mais en attendant de les mettre en place à l’étape 4,  on vous propose deux exercices intermédiaires.

Exercice intermédiaire 1 (étape 1-2-3)
Une société de vente d'équipements électroménagers fait effectuer ses livraisons par des installateurs.

Tous les matins on délivre à chaque installateur une liasse de bons de livraison correspondants aux clients qui lui incombe (c.a.d. relevant de son secteur).Après installation chez le client le bon de livraison doit être signé :

No installateur : -----                                             Nom installateur : ------------
VENDETOU                                 BON DE LIVRAISON
Référence équipement : -------------------              Type : --------
Numéro de série : --------                                      No garantie : ---------- No client : ----------
Nom : ----------------
Adresse :    ---------------------
---------------------
Code Postal : -----                                         Ville : -------------------
Date de livraison : ------------                                Heure de livraison : ------ signature client :

1 Elaborer le dictionnaire des données sous forme de liste,
2 Déterminer les objets qui apparaissent, avec leurs propriétés,

3 Trouver des phrases qui permettent d'associer des objets entre eux,   en déduire les relations,

4 Formaliser par un schéma les objets et les relations.

PROPOSITION DE SOLUTION
1 Elaborer le dictionnaire des données sous forme de liste,
1 - N° bon de livraison
2 - N° Installateur

3 - Nom Installateur

4 - Reference équipement

5 - Type

6 - Numéro de série

7 - N° de garantie

8 - N° de client

9 - Nom

10 - Adresse

11 - Code postal

12 - Ville

13 - Date de livraison

14 -Heure de livraison

2 Déterminer les objets qui apparaissent,avec leurs propriétés,
2,3                        INSTALLATEUR
4,5,6,7                            PRODUIT

8,9,10,11,12           CLIENT

1,13,14                   LIVRAISON

3 Trouver des phrases qui permettent d'associer des objets entre eux, en déduire les relations,
R1      L’INSTALLATEUR livre un PRODUIT chez un CLIENT
R2     Le CLIENT valide la LIVRAISON

4 Formaliser par un schéma les objets et les relations.
INST ALLATEUR                                                    PRODUIT
LIVRE
LIVRAISON

VALIDE


CLIENT

Exercice intermédiaire 2 (étape 1-2-3)
Une  société  de  vente  d'équipements  électroménagers  fait  effectuer  des tournées de livraison par des installateurs.

Tous les matins on délivre à chaque installateur une liasse de bons de livraison correspondants aux tournées qui lui incombe        (c.a.d. relevant de son secteur).Après installation chez le client le bon de livraison doit être signé :

No installateur : -----                                             Nom installateur : -------------
----
No tournée : ----------                                            Capacité tournée : ------------
--
Date tournée : ----------                               Heure départ tournée : --------
VENDETOU                                 BON DE LIVRAISON
Référence équipement : -------------------              Type : --------
Numéro de série : --------                                      No garantie : ---------- No client : ----------
Nom : ----------------
Adresse :    ---------------------
---------------------
Code Postal : -----                                         Ville : -------------------
Date de livraison : ------------                                Heure de livraison : ------ signature client :

1  Réitérer les opérations de l'exercice précédent avec la nouvelle formulation du cas et le nouveau document qui sont présentés.

2  Formaliser le nouveau schéma des objets et des relations.

PROPOSITION DE SOLUTION
1 Elaborer le dictionnaire des données sous forme de liste,
1 - N° bon de livraison
2 - N° Installateur

3 - Nom Installateur

4 - N° de tournée

5 - Capacité tournée

6 - Date tournée

7 - Heure départ tournée

8 - Reference équipement

9 - Type

10 - Numéro de série

11 - N° de garantie

12 - N° de client

13 - Nom

14 - Adresse

15 - Code postal

16 - Ville

17 - Date de livraison

18 -Heure de livraison

2 Déterminer les objets qui apparaissent,avec leurs propriétés,
2,3                        INSTALLATEUR
4,5,6,7                            TOURNEE

8,9,10,11                PRODUIT

12,13,14,15,16        CLIENT

1,17,18                   LIVRAISON

3 Trouver des phrases qui permettent d'associer des objets entre eux,  en déduire les relations,
R1      une TOURNEE est attribuée à un INSTALLATEUR
R2     L’INSTALLATEUR livre un PRODUIT chez un CLIENT

R3     Le CLIENT valide la LIVRAISON

4 Formaliser par un schéma les objets et les relations.
T OU R N EE
AFF EC TE
IN ST ALLAT EU R                                                        PR OD U IT
LIVR E
LIVR AISON

VALID E

C LIEN T
Etape 4 : Revenons à l'exemple traité dans les étapes 1, 2 et 3 et au problèmes que posent certaines données qui ne peuvent être affectées à des objets.

C'est ainsi que la quantité commandée (rubrique 13) dépend à la fois de la commande et du produit. En effet s'il n'y a pas de commande,   pour toute quantité commandée on ne saura pas à quelle commande elle se réfère et s'il n'y a pas de produit,  on ne saura pas à quoi s'adresse cette quantité commandée. Autrement dit,   cette donnée n'a de sens que par l'existence de ce rapport, qu'on a nommé relation, entre commande et produit.

On nommera cette relation " commander " en référence à la sémantique suivante

: une commande sert à commander des produits. .
La donnée,  quantité commandée) est une propriété de la relation "commander».
On dit que c'est une relation porteuse de données, par opposition aux relations
précédentes qui étaient non porteuses de données,  dites aussi relations vides.
Par ailleurs,  on formalisera cette sémantique selon le schéma suivant , où l'on a inclus les propriétés des objets aussi bien que des relations , ainsi que 2 propriétés  supplémentaires  (numéro  commande  et  numéro  produit)  pour  la relation COMMANDER

COMMANDE numérocde date

COMMANDER
numérocde * numéropro * quantité


PRODUIT numéropro libellé
On  remarque  que  chaque  objet  ou  relation  dispose  d'un  identifiant (ici numérocde identifiant de COMMANDE, numéropro identifiant de PRODUIT, numérocde+numéropro identifiant de COMMANDER).

Cela veut dire que l'on est capable de différencier par cet identifiant toutes réalisations de l'objet ou de la relation (ce que l'on appellera par la suite occurrence).
Par exemple,   si une occurrence de commande était celle qui porte le numéro
158(à la date du 12/04/89) et si une occurrence de produit était celle qui a le
numéro 355(de libellé "écrou de 14") alors une occurrence de commander serait
celle qui a le code "158"+"355" (où la quantité commandée est de 658 unités) si,
évidemment,  le produit 355 a été commandé par la commande 158.
En général,  l’identifiant d’une relation est la concaténation des identifiants des
objets qu'elle relie (ici "158"+"355").
* Le modèle conceptuel, normalement,   ne fait pas apparaître les identifiants
concaténés  de  la  relation  COMMANDER,    ils  figurent  ici  à  titre  purement
explicatifs.
Etape 5 : On se pose la question de savoir si on peut représenter des règles de gestion qui expriment le fait que ces relations peuvent :

exister(une ou plusieurs fois)
ou ne pas exister( 0 fois)
C'est ainsi que l’on mettra en place les cardinalités.
Par exemple :

Un client payeur voit 1 client destinataire au minimum(il a au moins un dépôt chez lui ou à l'extérieur) et n° clients destinataires au maximum (s'il a n° dépôt ),  ce sera une cardinalité 1, n(minimum 1, maximum n).

Un client destinataire ne dépend que d'un client payeur et d'un seul, ce sera une cardinalité 1, 1 (minimum 1, maximum 1).

Un produit peut être commandé par 0 commande au minimum(cas où il existe en stock mais non commandé) et n commandes au plus(cas où il existe en stock et on le voit apparaître dans plusieurs bons de commande), d'où la cardinalité 0, n.

De même,   une commande sert à commander au moins un produit(1),  sinon plusieurs(n),  ce sera une cardinalité (1, n) etc...

Ces cardinalités seront notifiées sur le modèle comme suit :
CLIENT DESTINATAIRE


1, 1


DEPENDRE


1, n


CLIENT PAYEUR
	L’objet voit
	

	L’objet voit
	

	sa dépendance
	1, 1
	1, n
	ses

	dépendants
	
	
	


1 et 1 seule fois                                                                                               de
1 à n fois
COMM ANDE


1,n



COMM ANDER


0,n



PRODUIT

Etape 6 : Enfin on établira le modèle conceptuel des données définitif, où l'on reporte pour chaque objet et chaque relation ses propriétés c'est à dire les données qui lui sont propres et les cardinalités de chaque objet qui voit une relation.(les identifiants des relations seront analysés et reportés dans le chapitre suivant):

MODELE CONCEPTUEL DE DONNEES MCD
domaine "suivi des commandes clients"

CLIENT DEST INAT AIRE

numéro nom adresse



1, 1

1, n



DEPENDRE



1, n


CLIENT PAYEUR

numéro nom adresse

PASSER


1, 1

1, n



COMMANDE

numéro date

PRODUIT
numéro l ibel lé



0, n

1, 1


COMMANDER

quanti té



1, n



FAMILLE

code nom

APPART ENIR
Aide à la conception :
1/ Dans un premier temps,   afin de visualiser les objets en relation avec leur cardinalité et leurs occurrences et,  afin de lever quelques doutes sur l'image que l'on se fait du modèle en cours d'élaboration, on pourra réaliser une sorte de  "jeu  d'essai" appelé  diagramme occurrence ( D.O.) , qui n'est pas une représentation normalisée , mais simplement une visualisation en "extension" aidant à mieux comprendre ce qui se passe.

Ainsi , à titre d'exemple,  nous présentons le D.O. relatif à la relation PARAITRE

entre EDITEUR et LIVRE :

EDIT EUR                                                                                                                             LIVRE PARAITRE
1, n

1, n
Un diagramme occurrence pourrait être :
Poche 10


10/38



GER MIN AL 38

C ol i n 30


30/38
Gras set 20

20/51


LA N AU SEE 51

20/67

LA PESTE 67
Eyrol les 40



40/25

20/78


C AN D ID E 78

Masson 50


MER ISE 25


50/25
2/ Il est utile de noter que pour qu'un objet existe il faut qu'il corresponde à une collection d'informations homogènes que l'on veut gérer dans notre système d'information. Le choix de ces objets dépend des choix de gestion (c'est à dire ce que l'on veut conserver, manipuler, utiliser dans notre système).

Par ailleurs,  il faut savoir que tout objet qui n'aurait qu'une occurrence n'est pas pris en compte (en général).C'est le cas par exemple de « l'entreprise » concernée par le S.I. ou de son "directeur", etc... .

On ne modélisera jamais :

ENTREPRISE acheter PRODUIT

ou
DIRECTEUR organiser REUNION
Exercice de synthèse 1
Dans une entreprise on s'est limité au domaine "suivi des commandes de réapprovisionnement  aux  fournisseurs".  On  a  obtenu  la  liste  de  données suivantes classées alphabétiquement :

1 adresse du fournisseur,

2 conditions particulières de la commande,
3 correspondant de la commande,
4 date de commande,
5 date de livraison prévue de la commande,
6 libellé du produit,
7 montant global de la commande,
8 nom du fournisseur,
9 numéro de la commande,
10 numéro de téléphone du fournisseur,
11 prix unitaire du produit fixé par le fournisseur,
12 quantité produit commandée,
13 quantité produit en stock,
14 prix unitaire de vente (HT) du produit.
On sait que chaque produit est proposé par différents fournisseurs à un prix qu'ils ont établi et communiqué.

Déterminer les objets,  les relations,  les propriétés attachées à ces entités,  et établir le MCD avec ses cardinalités en suivant les étapes 1-2-3-4-5

PROPOSITION DE SOLUTION
1 Dictionnaire de données.
1 adresse du fournisseur,

2 conditions particulières de la commande,
3 correspondant de la commande,
4 date de commande,
5 date de livraison prévue de la commande,
6 libellé du produit,
7 montant global de la commande,
8 nom du fournisseur,
9 numéro de la commande,
10 numéro de téléphone du fournisseur,
11 prix unitaire du produit fixé par le fournisseur,
12 quantité produit commandée,
13 quantité produit en stock,
14 prix unitaire de vente (HT) du produit.
2 Détermination des objets
	- 1,8,10
	associé à
	FOURNISSEUR

	- 2,3,4,5,7,9
	associé à
	COMMANDE

	- 6,13,14
	associé à
	PRODUIT


3 Détermination des relations
R1      Un FOURNISSEUR propose des PRODUIT R2     Une COMMANDE concerne des PRODUIT

R3     Une COMMANDE est envoyé à un FOURNISSEUR
4 Affectation de propriété
11 appartient à R1 et est identifié par numéro fournisseur, libellé produit

12  appartient  à  R2  et  est  identifié  par  numéro  de  commande,  libellé
produit
5 Affectation des cardinalités
Une COMMANDE est composée de 1 à plusieurs PRODUIT.

Un PRODUIT n’est pas systématiquement commandé, mais n’est présent
qu’une fois sur une COMMANDE.
Un PRODUIT est proposé par au moins un FOURNISSEUR.
Un FOURNISSEUR ne propose pas l’ensemble des PRODUIT.
Une COMMANDE concerne un seul FOURNISSEUR.
Chaque FOURNISSEUR peut avoir plusieurs COMMANDE.
6 Modèle Conceptuel
COMMANDE numéro commande conditions correspondant

date de commande

date de livraison montant global



1,1




Est passé numéro commande *
nom *


0,n



0,n

1,n

Est composé libellé *
numéro commande *
quantité commandé



0,1



PRODUIT
libellé stock

Prix de vente


1,n



Esr proposé nom *
libellé *
Prix unitaire

* Le modèle conceptuel, normalement,   ne fait pas apparaître les identifiants concaténés, ils figurent ici à titre purement explicatifs.

Exercice de synthèse 2
Soit la base de connaissance suivante :
"L'Institut privé est un établissement qui offre un certain nombre de stages auxquels peuvent s'inscrire des stagiaires. Chaque stage est identifié par un code,    est caractérisé par un libellé(remise à niveau scientifique, perfectionnement en anglais, espagnol débutant, ...) et une date de début. A chaque stagiaire est affecté un numéro d'identification. En outre,  on enregistre son nom,  son adresse et la date d'inscription au stage. On sait qu'un stagiaire peut s'inscrire à plusieurs stages différents mais ne peut s'inscrire qu'une fois à un stage donné.

Chaque stage est composé de matières connues par leur code et leur libellé(grammaire espagnole,  mathématiques,  mécanique, ...)

Une matière peut être suivie dans le cadre de plusieurs stages et elle est
enseignée par un seul professeur .Ce professeur est connu par son matricule et
son nom et prénom."
Etablir le modèle conceptuel de données correspondant en suivant les étapes 1-

2-3-4-5.
PROPOSITION DE SOLUTION
1 Dictionnaire de données.
1 Code stage
2 Libellé stage

3 Date de début

4 Numéro stagiaire

5 Nom

6 Adresse

7 Date d’inscription

8 Code matière

9 Libellé matière

10 Matricule professeur

11 Nom professeur

12 Prénom professeur

2 Détermination des objets
	- 1,2,3
	associé à
	STAGE

	- 4,5,6,7
	associé à
	STAGIAIRE

	- 8,9
	associé à
	MATIERE

	- 10,11,12
	associé à
	PROFESSEUR


3 Détermination des relations
R1      Les STAGIAIRES s’inscrivent à un STAGE

R2     Un STAGE est composé de MATIERE
R3     Une MATIERE est enseigné par un PROFESSEUR
4 Affectation de propriété
Aucune propriété non affectée.

5 Affectation des cardinalités
Un Stagiaire s’inscrit à plusieurs STAGE

Un STAGE à plusieurs STAGIAIRE
Un STAGE est composé de MATIERE
Une MATIERE est suivie dans plusieurs STAGE
Une MATIERE est enseignée par un seul PROFESSEUR
Un PROFESSEUR enseigne une seule MATIERE
6 Modèle Conceptuel
STAGE Code stage Libellé stage

Date de début
1,n



1,n



s'inscrit



1,n


STAGIAIRE Numero
Nom

Adresse

Date inscription

est composé
1,n MATIERE Code
Libellé


1,1



est enseigné



1,n


PROFESSEUR Matricule Prénom

Nom

Exercice de synthèse 4
1 - Le service de formation d'une entreprise souhaite gérer ses actions de formation. Afin d'adresser des convocations aux employés,  on enregistre les agents avec leur numéro,  leur nom,  prénom ainsi que l'établissement auquel ils appartiennent (l'entreprise est implantée dans différents lieux géographiques).  De  cet  établissement  on  connaît  le  code,    le  nom  et l'adresse.

Un  certain nombre  de  cours  sont offerts aux employés qui peuvent s'y inscrire. Ces cours sont connus dans un catalogue,  où ils figurent avec un code et un intitulé. Tous les cours sont animés par des employés internes à l'entreprise. On s’assurera des cours que les personnes affectées à l'animation ne sont pas sujettes à une inscription à ce même cours. Personne dans cette entreprise n'ayant le don d'ubiquité.

On désire établir des convocations aussi bien pour le personnel inscrit que pour le personnel enseignant. A ce sujet,  il faut savoir que tout cours ( initiation informatique,  anglais débutant,  espagnol perfectionnement, ...) est planifié plusieurs fois par an et que l'on parle plus volontiers de session. Une session est repérée par un numéro et a un intitulé (printemps, été, ...). La planification  consistera  à  décider  quels  cours  seront  offerts  dans  une session, et pour chacun d’entre eux quelle en sera la date et la durée, puis de les inscrire au catalogue. Les inscriptions ou animations ou convocations se font par référence aux cours et aux sessions.

Lors de la convocations on fait savoir la liste des ouvrages (dont on donne le numéro, la référence et l'intitulé) qu’il est conseillé de consulter pour un cours donné.

Faire le MCD correspondant.

PROPOSITION DE SOLUTION
AGENT nom prénom

0,n



1,1

est affecté

0,n



appartient



posséde

1,n

0,n


à

anime


proposé



0,n



CATALOGUE

code intitulé

1,n



COURS


planifié




1,n est

inscrit

numero date


1,1

0,n


durée                  1,1          appartient
1,n



1,n


SESSION numérose intitulé

est



conseillé



lire

1,n



OUVRAGE référence numéro

intitulé

Exercice de synthèse 5
Dans le cadre de la réorganisation du système d'information d'une agence immobilière de la région parisienne, une première liste des données a été établie. Elle concerne essentiellement le sous univers « offre de ventes et de locations

« . Construire le modèle conceptuel des données correspondant.
Les données sont recueillies par ordre alphabétique :

1 adresse du client,

2 adresse du propriétaire,
3 agent immobilier,
4 année de construction,
5 charges trimestrielles du local,
6 commission de l'agent immobilier,
7 date prévue de libération des lieux,
8 date et lieu de rendez-vous,
9 date et lieu de visite,
10 département de la localité,
11 durée du mandat,
12 étage du local (si appartement),
13 état des lieux,
14 garage,
15 gare SNCF,  métro ou bus la plus proche,
16 nature du mandat(vente ou location),
17 nom du client,
18 nom du propriétaire,
19 nombre de pièces,
20 numéro (de l'adresse du local),
21 prix du loyer mensuel,
22 prix de vente,
23 quartier du local,
24 rue du local,
25 surface habitable,
26 surface de terrain éventuel (si pavillon),
27 téléphone personnel du client,
28 téléphone personnel du propriétaire,
29 téléphone professionnel du client,
30 téléphone professionnel du propriétaire,
31 type du local (appartement ou pavillon),
32 ville du local.
Travail à réaliser : construire le MCD.


PROPOSITION DE SOLUTION
1 Dictionnaire de données.
1 adresse du client,

2 adresse du propriétaire,
3 agent immobilier,
4 année de construction,
5 charges trimestrielles du local,
6 commission de l'agent immobilier,
7 date prévue de libération des lieux,
8 date et lieu de rendez-vous,
9 date et lieu de visite,
10 département de la localité,
11 durée du mandat,
12 étage du local (si appartement),
13 état des lieux,
14 garage,
15 gare SNCF,  métro ou bus la plus proche,
16 nature du mandat(vente ou location),
17 nom du client,
18 nom du propriétaire,
19 nombre de pièces,
20 numéro (de l'adresse du local),
21 prix du loyer mensuel,
22 prix de vente,
23 quartier du local,
24 rue du local,
25 surface habitable,
26 surface de terrain éventuel (si pavillon),
27 téléphone personnel du client,
28 téléphone personnel du propriétaire,
29 téléphone professionnel du client,
30 téléphone professionnel du propriétaire,
31 type du local (appartement ou pavillon),
32 ville du local.
2 Détermination des objets
	- 1,17,27,29
	associé à
	CLIENT

	- 2,18,28,29
	associé à
	PROPRIETAIRE

	- 3,6,11,16
	associé à
	AGENT


- 4,5,7,10,12,13,14,15,19,20,23,24,25,26,31,32       associé à     LOCAL
3 Détermination des relations
R1      Un PROPRIETAIRE mandate un AGENT R2     Un PROPRIETAIRE possede un LOCAL R3     Un AGENT vend un LOCAL

R4     Un AGENT loue un LOCAL
R5     Un CLIENT prend rendez-vous auprès d’un AGENT
R6     Un CLIENT fait une visite avec un AGENT
22 appartient à R3 et est identifié par agent,reference local

21 appartient à R4 et est identifié par agent,reference local
8 appartient à R5 et est identifié par agent, client, date
9 appartient à R6 et est identifié par agent, client, date
5 Modèle Conceptuel
apparti ent



posséde



1, n


PR OPR IETAIR E

nom adress e tel perso tel pro

est possédé
1, 1

1, 1

mandate                                prend rendez -vous date et l ieu

LOC AL
r efer ence type

numéro adress e


1, n



l oue pri x loyer



1, n



1, n



AGEN T



1, n                                              0, n


C LIEN T

rue
q uarti er département vi ll e

année de constructi on surface habi tabl e surface terrai n

nombre de piéces



1, n



vend



1, n


nom

commis si on durée du mandat nature du mandat



1, n



vi si te


0, n


nom adress e tel perso tel pro

étag e
g arag e
g are SN C F

charg es trimestriel état des l i eux

date de li bération


pri x de vente


date et l ieu

Une Société de location de téléviseurs veut gérer les tournées de ses installateurs pour la livraison ou le retrait des appareils sous contrat. On a recueilli les explications suivantes :

A partir des dates de début de contrat (dates à livrer) et des dates de fin de contrat (date à retirer) la société NALPLUS établit une fiche de tournée journalière selon le modèle ci-après.

Les tournées , identifiées par un numéro de tournée et une date de tournée sont confiées à des installateurs connus par leur numéro et leur nom. Chaque intervention comporte le numéro de contrat, le nom et l'adresse du client , puis le type( NB = noir et blanc,  CL = couleur, ...) et la référence du téléviseur, ainsi que le type d'intervention (à livrer ou à retirer).Enfin , si l'intervention a pu s'effectuer, on note sa réalisation (OK), sinon on la reporte dans une tournée ultérieure.

Travail à réaliser : construire le MCD.

PROPOSITION DE SOLUTION
1 Dictionnaire de données.
1 N° de tournée

2 date de tournée
3 N° installateur
4 Nom installateur
5 N° contrat
6 Nom du client
7 N° du client
8 Adresse du client
9 Type téléviseur
10 Reference Téléviseur
11 Type Intervention
12 Etat Intervention
2 Détermination des objets
	- 1,2
	associé à
	TOURNEE

	- 3,4
	associé à
	INSTALLATEUR

	- 6,7,8
	associé à
	CLIENT

	- 9,10
	associé à
	TELEVISEUR

	- 5
	associé à
	CONTRAT


3 Détermination des relations
R1      Un INSTALLATEUR effectue des TOURNEE

R2     Une TOURNEE est composé d’intervention sur des CONTRAT
R3     Un CONTRAT concerne un CLIENT pour un TELEVISEUR
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4 Affectation de propriété
11,12 appartiennent à R2 et est identifié par numéro tournée, numéro contrat.

5 Modèle Conceptuel
INST ALLATEUR
numéro                          à


effectué


est                 T OURNEE
nom

1, n

1, n

numéro tournée date
1, n
effectue l'intervention type
Etat
CLIENT
numéro nom adresse



1, n


concerne


1, 1

pour
1, n
CONT RAT Numéro


1, 1


pour


T ELEVISEUR
1, n   referenc e type
�
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�








�
FOURNISSEUR


nom adresse téléphone�
�
�
�
�
�
�
�






�
ETABLISSEMENT�
�
�
code etab nom adresse�
�
�
�
�
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